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1. Актуальность и перспективность опыта.
Актуальность исследования обусловлена необходимостью поиска новых, нестандартных форм и методических приемов по изучению и усвоению правовой информации несовершеннолетними, начиная с самого раннего возраста.

Задача построения правового государства в Российской Федерации, переход к рыночным отношениям в экономике, кризис в социальной, политической сферах, поляризация мнений и общественных движений, обновление законодательства обусловливают необходимость особого внимания к проблемам правового образования. Развитие правового государства, укрепление национального согласия в России требуют качественных знаний в области права. В современных быстро меняющихся социально-экономических условиях знание права приобретает все более ощутимую жизненную значимость, позволяя правильно понимать общественные явления, ориентироваться в жизни, знать свои права и обязанности, определять грань дозволенного и допустимого. 

При правовом образовании и воспитании формируется система ценностей и установок человеческого поведения, приобретаются знания и умения, необходимые для самостоятельной жизни человека в обществе, воспитывается понимание человеческого достоинства, уважение к другим людям, толерантность, стремление к использованию ненасильственных средств разрешения конфликтов, развивается чувство солидарности и стремление к сотрудничеству с другими людьми. 

В настоящее время существует и углубляется целый ряд противоречий, связанных с правовым образованием и воспитанием подрастающего поколения: 

• возросший уровень правонарушений в стране и недостаточно эффективная деятельность правоохранительных органов; 

• высокая потребность общества и государства в формировании правосознания личности и недостаток эффективных для этого организационных и педагогических условий; 

• проводимые масштабные педагогические исследования и необходимость в повышении качества правовой культуры учащихся; 

• преобразование процесса правового обучения и воспитания учащихся общеобразовательных учреждений в соответствии с объективными потребностями, но в то же время необходимость применения традиционных подходов к их подготовке. 
Практическая значимость  данной проблемы заключается в том, чтобы научить учеников самостоятельно приобретать знания, мыслить, применять свои знания в практической деятельности. Современные условия характеризуются гуманизацией образовательного процесса, обращением к личности ребёнка, развитию лучших его качеств, формированию разносторонней и полноценной личности. Реализация этой задачи объективно требует качественно нового подхода к обучению и воспитанию детей. Обучение должно быть развивающим, обогащать ребёнка знаниями и способами умственной деятельности, формировать познавательные интересы.

2. Концептуальность.

Накопленный практический опыт работы по правовому воспитанию и образованию учащихся представляется одним из возможных направлений преобразования работы в сфере правового обучения. Вопрос выбора содержания и форм правового образования на этапе модернизации российской школы актуален в настоящее время.

Основными направлениями модернизации общего образования, как известно, являются: личностная ориентация содержания образования; его деятельностный характер, направленность содержания образования на формирование профессиональных и общекультурных компетенций – готовности учащихся использовать усвоенные знания, умения и особые способы деятельности в реальной жизни для решения практических задач. 

Цели преподавания правовых дисциплин зависят от уровня развития общества и ряда областей научного знания, формируются на основе государственной и общественной политики в области правового образования. 

Основополагающей целью изучения права на современном этапе является воспитание обучающихся в духе глубокого осознания необходимости соблюдения прав человека: формирование в человеке осознания собственного достоинства и уважения к другим людям. 

Изучение права дает самые необходимые в повседневной жизни каждого человека практические знания о праве и его отраслях, об устройстве государства и его органов, о юридических организациях и юридической профессии, о правовых и иных мирных процедурах решения проблем, о важнейших правах и обязанностях гражданина, а также дополнительные сведения из истории и философии права и государства. Обладание названными знаниями делает человека компетентным гражданином.

Проблема реализации важнейшей цели воспитания – формирование не только законопослушного гражданина, знающего свои обязанности, но и умеющего отстаивать свои права, – выдвинула необходимость замены догматического познания права на активное его усвоение на основе применения новых более эффективных формы и методов обучения. И российская система образования уже вплотную подошла к внедрению инновационных технологий и методов в учебный процесс в широком масштабе. При этом наиболее значимая проблема современной методики обучения праву – ориентация учебного процесса на активную творческую мыслительную работу обучаемых в контексте развития их аналитико-конструктивных умений. 

Методической основой, которая соединяет научную теорию с практикой, правопонимание с правоприменением, может стать использование активных и интерактивных методов обучения праву, таких как ролевые, деловые игры, кейс-метод, психотехнические игры и упражнения, работа в малых группах, дискуссии, работа с правовыми источниками, литературными и правовыми текстами и др. Внедрение их в практику преподавания права способствует формированию у обучающихся целостной системы знаний и, соответствующих этим знаниям, практико-ориентированных и актуальных для гражданина России умений и навыков, развитию творческого потенциала обучающихся, умения применять знания и действовать в условиях стандартных правовых ситуаций, развитию коммуникативных умений и навыков, актуальных для адаптации в социуме. 

На занятиях по праву необходимо создать условия, позволяющие освоить практические навыки общения, публичного выступления, ведения переговоров, заключения договоров, написания деловых писем и юридических документов, обращения в суд, работы с юристом, разрешения конфликтов, решения личных и общественных проблем. Интерактивные методы позволяют учащимся побывать в роли судьи, адвоката и прокурора в учебном судебном процессе, в роли клиента и юриста на переговорах, в роли государственных служащих и общественных активистов в ходе общественных и законодательных слушаний. Учащийся приобретает желание и способность участия в жизни гражданского общества, становится активным гражданином своей страны. 

Особое внимание необходимо уделять борьбе с правовым нигилизмом, который распространен среди части молодежи, и одновременно развитию критического мышления. Такой подход необходим не только для объективного анализа правовой ситуации в стране, что поможет более глубоко осмыслить противоречивую природу и характер правовых явлений и процессов, но и обучает принятию правовых решений в сложных жизненных ситуациях, в которых может оказаться гражданин, осмыслению им своих поступков с точки зрения права. Учитывая, что изучение права влияет на поведение и деятельность конкретного человека, на первый план выдвигается требование связи преподавания права с жизнью, внедрение которого в практику правового обучения помогает избежать излишнего теоретизирования, приблизить преподавание к действительности, к реалиям жизни, в которых отражается право, правовые явления. 

Познание же самого права возможно лишь в условиях применения исторического и диалектического подходов к исследованию правовых явлений во взаимосвязи с другими общественными явлениями. 

Преподавание права требует гуманистического, ценностного подхода, использования личностно-ориентированных методов, таких как учебное сотрудничество, метод проектов, моделирование и др. Они призваны помочь сформировать у учащихся убеждения: закон – не цель, а средство для нормального функционировании общества, а обладание правами и свободами неразрывно связанно с ответственностью человека за свои поступки. На этой основе легче отработать навык у учащихся оценки общественных явлений и жизненных ситуаций с правовой точки зрения. Еще одной особенностью является интеграция: правовое обучение и воспитание будут более эффективными, если войдут составной частью в преподавание других дисциплин, прежде всего это история и обществознание, а также внеурочная работа. 

Таким образом, учащиеся смогут получить значительную сумму правовых сведений, которые будут живыми, эмоционально насыщенными иллюстрациями к правовым нормам, что способствует повышению правовой культуры обучающихся. 

Реалии сегодняшнего дня таковы, что изучение права требует особого внимания к формированию знаний, умений и ценностей ненасильственного мирного разрешения индивидуальных и общественных проблем, принятию взвешенных, ответственных решений. Следует научить учащихся переводить эмоции в рациональное русло, так как эмоции могут блокировать или сильно затруднить учебную деятельность, подтолкнуть учащихся к безответственным и радикальным решениям и действиям при решении встречающихся жизненных проблем. Важнейшим условием эффективности преподавания права служит сформированная методическая компетенция преподавателя, которая включает аналитические, практические, творческие, коммуникативные, социальные навыки и навыки самоанализа. 

К методической компетенции учителя права, в частности, относятся умения анализировать ситуацию, планировать стратегию и принимать решения, развивать навыки творческой педагогической деятельности, конструирования логики учебного и воспитательного процессов, разрешения возникающих трудностей и проблем, приемов самостоятельного и мобильного решения педагогических задач, генерирования идей, нестандартного мышления, что в целом способствует повышению профессионализма обучающего. 

Право в настоящее время пронизывает образовательный процесс, регулируя значимые отношения между всеми участниками образовательного процесса, задает содержательную основу многих учебных дисциплин, в первую очередь, правовых и влияет на выбор педагогических средств обучения и воспитания. Учащиеся овладевают реальной информацией в области права, демократии и прав человека посредством педагогических методик, которые способствуют совместному обучению, критическому мышлению и способности быть полноправными членами демократического общества. Это позволяет развить у обучающихся способности к целеполаганию, самостоятельному прохождению процесса выработки решения правовых задач, активизировать и интенсифицировать интеллектуальную деятельность обучающегося совместно с обучающим. 

Среди методов правового обучения лидирующее положение занимают инновационные интерактивные методы, т.к. они основаны на активизации процесса самостоятельной выработки решений, творческого мышления, а также мотивационного и эмоционального фона обучаемых. Внедрение этих методов обучения позволяет направить целостный учебный процесс на интенсификацию мышления обучаемых, формировать творческие способности обучаемых посредством развития их аналитико-конструктивных умений. Одним из условий осуществления педагогической деятельности служит владение преподавателем профессиональной компетентностью, включающим методическую компетенцию. Основу методической компетенции составляет приобретенный синтез знаний, умений, навыков творческой педагогической деятельности. Организационная функция методической компетенции является основной в управлении процессом обучения праву, а активные и интерактивные методы – одним из способов ее формирования. В преподавании права основной акцент переносится с усвоения значительных объемов информации, накопленной впрок, на овладение способами непрерывного приобретения новых знаний и умения учиться самостоятельно, на освоение навыков работы с правовой информацией, с разнородными, противоречивыми данными, на формирование навыков самостоятельного (критического), а не репродуктивного типа мышления. Если выпускник общеобразовательного учебного заведения после изучения правового курса может применять выработанные умения и полученные правовые знания в своей жизни, то есть решать возникающие проблемы на правовой основе, то его можно считать компетентным в данной области.

На уроках по праву необходимо развивать навыки публичного выступления, ведения переговоров, написания деловых писем и юридических документов, обращения в суд, работы с юристом, решение личных и общественных проблем. Интерактивные методы обучения позволяют ученикам побывать в роли судьи, прокурора, адвоката, общественного деятеля, борющегося за права и свободы людей. Интерактивные методы познания помогают не только отработать на практике полученные умения и навыки, но и прочувствовать, пропустить через себя знания, которые останутся с учеником на долгие годы.

Для более эффективного преподавания права преподаватель должен обладать определённым набором методических компетенций, которые включают в себя аналитические, практические, творческие, коммуникативные, социальные навыки и навыки самоанализа. Учитель права должен уметь анализировать ситуацию, планировать стратегию, развивать навыки творческой педагогической деятельности, конструирования логики учебного и воспитательного процессов, разрешения возникающих трудностей и проблем, приемов самостоятельного и мобильного решения педагогических задач, генерирования идей, нестандартного мышления, что в целом способствует повышению профессионализма преподавателя. В преподавании права основной акцент делается не на усвоение значительных объемов информации, а на овладение способами непрерывного приобретения новых знаний и умений учиться самостоятельно, на освоение навыков работы с источниками права, с различными, в том числе и противоречивыми данными, на формирование навыков критического, а не репродуктивного типа мышления. Если выпускник школы после изучения правового курса сможет использовать полученные правовые знания в реальной жизни, то есть знать свои права и обязанности, уважать закон, решать возникающие проблемы на правовой основе, то можно сделать вывод, что он будет иметь высокий уровень правовой культуры, активную гражданскую позицию, что является важным показателем для демократического общества и правового государства.

Исходя их общих положений основных концепций правового образования, можно выделить основные задачи правового обучения и воспитания школьников:

- формирование знаний о системе основных правовых предписаний, правах и обязанностях личности, правильном понимании и уяснении их содержания и значения;

- формирование глубокого внутреннего уважения к праву, Конституции и другим законам и правопорядку, к суду и другим демократическим институтам государства, решительная борьба с правовым нигилизмом;

- формирование умения самостоятельно применять правовые знания на практике;

- формирование привычки поведения в точном соответствии с полученными правовыми знаниями;

- формирование прочного и устойчивого духовного правового иммунитета (невосприимчивости) к совершению любых нарушений правовых норм;

- формирование у граждан устойчивой ориентации на правомерное поведение, установок законопослушания.
Новизна и теоретическая значимость опыта состоит в том, что определены факторы, условия и критерии сформированности правовой культуры учащихся старших классов в результате применения учителем личностно-ориентированного подхода в сочетании с различными методами обучения на уроках права и во внеучебной деятельности, в том числе и при осуществлении научно-исследовательской работы.

 3. Наличие теоретической базы опыта.
Опыт основан на изучении исследований по проблеме правового воспитания школьников в учебном процессе, активизации познавательного интереса в обучении школьников.                           
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4. Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании условий для индивидуального развития учащегося, повышения его познавательной активности через широкое применение на уроках математики современных ИКТ технологий. Основной педагогической идеей опыта является создание условий для формирования устойчивой, положительной мотивации обучающихся, развитие интереса к предмету через организацию активного обучения, а также творческое разнообразие форм и методов деятельности учителя в целях интенсификации учебно-познавательной деятельности учащихся. 

5. Оптимальность и эффективность средств.
В результате использования интерактивных методов в учебном процессе при  изучении права удается:
- формирование правовой грамотности подрастающего поколения, 

- воспитание правосознания подростков, 

- формирование правовой компетентности гражданина, 

- формирование у школьников убеждения, что обладание правами и свободами неразрывно связано с ответственностью человека за свои поступки
- раскрыть всесторонние способности учащихся;
- повысить заинтересованность ребят и увлеченность предметом;
- научить учащихся быть более уверенными в себе;
- научить использовать полученные знания в различных ситуациях;
- повысить качество знаний учащихся;
- сформировать навыки, позволяющие продолжить дальнейшее обучение;
 6. Результативность опыта.
Результативность применения данного опыта проявляется в следующем:

- устойчивый интерес к изучению математики и позитивная динамика учебных достижений;
- работа в профильных классах;
- наличие победителей и призеров Всероссийской предметной олимпиады по праву муниципального, республиканского, заключительного уровней;
- позитивные результаты внеурочной деятельности по предмету: победы и призовые места учащихся на творческих конкурсах различных уровней.

- участие в научно-практических конференциях для учителей международного, Всероссийского и республиканского уровней;

- наличие  печатных работ по обобщению педагогического опыта.
Итак, исходя из опыта нашей работы, можно сделать вывод о том, что право необходимо включать в общеобразовательный процесс. 

Правовое воспитание является одним из важных условий формирования правовой культуры и законопослушного поведения человека в обществе. Воспитание правовой культуры и законопослушного поведения школьников – это целенаправленная система мер, формирующая установки гражданственности, уважения и соблюдения права, цивилизованных способов решения споров, профилактики правонарушений. Система правового воспитания должна быть ориентирована на формирование привычек и социальных установок, которые не противоречат требованиям социально-правовых норм. Центральной задачей правового воспитания является достижение такого положения, когда уважение к праву становится непосредственным, личным убеждением школьника.

7. Возможность тиражирования.

В целях обмена опытом с коллегами провожу открытые уроки, заседаниях кафедры истории, обществознания, права и экономики, педсоветах.
Также была разработана и апробирована программа внеурочной деятельности учащихся по подготовке к олимпиадам по праву, которая  утверждена и рекомендована к использованию в школах города.
Результаты опыта были представлены на международных, всероссийских и региональных конференциях.

